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Temperatur-Unterschiede

Aufgabenstellung:

Lorenzo findet in der Zeitung die folgenden Grafiken lGiber Temperaturunterschiede in Graz.

a. Beschreiben Sie den Inhalt der beiden Grafiken. War es im Jahr 2014 warmer als im Jahr
2015?

b. Vergleichen Sie die Temperaturen im Zeitraum Janner-Marz 2014 und Janner-Marz 2015.
Wie hoch ist der Temperaturunterschied?

c. Berechnen Sie den Jahresdurchschnitt der Temperatur im Jahr 2014.
Lorenzo berechnet den Jahresdurchschnitt der Temperatur im Jahr 2015.

Hat er richtig gerechnet?
3,67+15,47+19,93+6,43
+ + + = 3,79°
12
Begriinden Sie ihre Antwort.
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—2014 4,80 15,23 20,00 7,70

Abb.1.: Temperaturen in Graz, 2014.

Temperatur in Graz - Jahr 2015
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Janner - Marz April - Juni Juli - September Oktober - Dezember

2015 3,67 15,47 19,93 6,43

Abb.2.: Temperaturen in Graz, 2015.

Wir wiinschen gutes Gelingen!



Anhang fir Prifende

1. Beurteilungskriterien

Der/die Priifungskandidat_in zeigt bei der vorliegenden Aufgabenstellung die relevanten

Kompetenzen wie folgt:

3.0 Deskriptor 1

Fachkompetenz tber Die Aufgabenstellung wird verstanden und aus den Diagrammen werden

das Wesentliche Zusammenhénge weitgehend richtig herausgelesen.

hinausgehend erfillt /

merkliche Ansdtze zur Deskriptor 10: Die fur die Losung der Aufgaben relevanten Werte werden aus den
Eigenstandigkeit; Diagrammen abgelesen und weitgehend korrekt fiir die Berechnungen

Fahigkeit zum Transfer | herangezogen. Es wird korrekt mit Kennzahlen operiert (Durchschnitt).

von Wissen und

Konnen Deskriptor 11: Der Losungsweg der vorgegebenen Berechnung wird analysiert
und interpretiert. Der Fehler in der Berechnung des Durchschnitts wird erkannt.

2. Beurteilungsraster

40 | 35 | 3.0

2.5 20 | 1.5 1.0 | 0.5 | 0.0 Bemerkung

Deskriptor 1: Aufgabenstellungen
erfassen und analysieren

Deskriptor 10: Statistische Daten
tabellarisch und grafisch darstellen
und damit operieren

Deskriptor 11: Uberlegungen,
Losungswege und Ergebnisse
dokumentieren und interpretieren

3. Vom Beurteilungsraster zur Note

Ergebnisse:

Ziffernnote:

Mindestens 50% der Ergebnisse sind 4.0, die restlichen
Ergebnisse sind 3.0 oder 3.5

Sehr gut in vertiefter Allgemeinbildung

Mindestens 75% der Ergebnisse sind 3.0 oder héher, die
restlichen Ergebnisse sind nicht weniger als 2.0

Gut in vertiefter Allgemeinbildung

Mindestens 40% der Ergebnisse sind 3.0 oder héher. Von den
restlichen Ergebnissen ist maximal eines 1.0, die {ibrigen sind
nicht weniger als 2.0.

Befriedigend in vertiefter Allgemeinbildung

Mindestens 50% der Ergebnisse sind 2.0 oder héher. Von den
restlichen Ergebnissen ist maximal eines 0.0, die {ibrigen sind
nicht weniger als 1.0.

Geniigend in vertiefter Allgemeinbildung

Mindestens 25% der Ergebnisse sind 2.0 oder héher. Von den
restlichen Ergebnissen ist maximal eines 0.0, die lbrigen sind
nicht weniger als 1.0.

Befriedigend in Grundlegender Allgemeinbildung

Mindestens 75% der Ergebnisse sind 1.0 oder héher. Von den
restlichen Ergebnissen ist maximal eines 0.0, die {ibrigen sind
0.5.

Geniigend in Grundlegender Allgemeinbildung

Weniger als 75% der Ergebnisse sind mindestens 1.0

Nicht geniigend in grundlegender Allgemeinbildung




